

## 第五十六集 沸騰的歲月 - 大躍進運動

到處是火熱的競賽，  
到處是激情的海洋，  
這就是1958年的中國。  
這一年的夏天來得格外早，  
5月末天氣已經十分炎熱。  
北京十三陵水庫工地上，  
一派繁忙景象，  
歡呼聲中，  
人群裡出現了領袖的身影。  
毛澤東、劉少奇、周恩來、朱德，在他們身後是全體中央委員。  
剛剛結束的  
中國共產黨八屆二中全會上，  
毛澤東發出“鼓足幹勁、力爭上游、多快好省地建設社會主義”的口號，以此為總路線，  
一場工農業生產的大躍進運動就這樣迅速發動起來。  
一年前，蘇聯成功的發射了人類歷史上第一顆人造衛星。人們由此相信，社會主義可以更有效地集中人力和財力，加速推進經濟發展。  
1958年五一勞動節，天安門舉行了盛大的遊行，隊伍中“趕英超美”的口號引人注目。  
在過去的一年裡，中國第一個五年計劃超額完成，農業合作化和工商業改造順利實現。  
這一年，中國風調雨順，早稻和小麥喜獲豐收，農民的生產積極性空前高漲。  
在自上而下層層提高生產指標和批判保守的壓力下，農業生產很快刮起了虛報產量的浮誇風。  
**(畫外音)**  
8月下旬中央決定1958年計劃生產鋼鐵1070萬噸，比1957年增長一倍。而此時已經完成的產量卻連指標的一半還不到。

“全力保證鋼鐵生產”，“大兵團作戰”等口號被提出，全民煉鋼運動開展起來。毛澤東親臨工地視察幹部煉鋼，他說大煉鋼鐵也是在煉人。宋慶齡、郭沫若、茅盾等人也參加了煉鋼勞動。這年秋季大忙來臨的時候，從鄉村到都市，從學校到軍隊，甚至中央領導機關，到處都是火熱的煉鋼煉鐵場景。近百萬座土高爐、小高爐在全國各地樹立起來。農業只能為鋼鐵讓路，農民們組成軍事大隊，從田地裡轉移到煉鐵爐旁。到處是標語口號，號召人們晝夜工作，創造當代經濟奇蹟。數千萬農村勞動力被抽調去大煉鋼鐵，秋收大忙受到干擾，秋季豐產沒有豐收。  
**(畫外音)**  
鋼鐵生產指標基本完成了，但其中合格的僅有800萬噸，一千多萬噸在農村煉成的生鐵中，合格的微乎其微。在一些農村，我們至今仍然可以看到當年遺棄的廢鋼鐵。